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一、物理概念或名词解释（每题 3 分，共 3×10=30 分） 

1．传感器的迟滞、重复性 

2．感应同步器 

3．金属应变片的横向效应 

4．涡流效应 

5．法拉第电磁感应定律 

6．正压电效应 

7．光电效应 

8．光纤的数值孔径 

9．热电效应 

10．热释电效应 

 

二、填空题（每空 0.5 分，共 0.5×40=20 分） 

1．传感器一般由          、         、            三部分组成。

传感器按工作机理，可分为        、        、         等。传

感器按构成原理，又可分为             和            两大类。

线性度与灵敏度属于传感器的       特性，幅频特性和相频特性属

于传感器的       特性。 

2．由于晶体的物理特性与方向有关，因此需要在晶体内选定参考方

向，这种方向叫做晶轴。石英晶体有三条晶轴，分别是          、 

        和        ，其中        轴是没有压电效应的。压电陶瓷

内有自发的电偶极矩形成的微小极化区域称为          ，只有经过      

处理后，压电陶瓷才具有压电效应。压电传感器的压电元件可以等效

为一个                       或                           ， 

前置放大器有两种形式：                和                  。

3．莫尔条纹具有         、        和          的特点。为了辨

别位移方向，需要将两路相位差            的信号送入辨向电路。 

4．电容式传感器的电容为传感器本身的电容和寄生电容之和，其中

寄生电容包括            、                、                。
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传感器设计等位环是为了减少         的影响。 

5．光纤按其折射率分布可分为         和         。功能型光纤

传感器通过调制光波的特性参量来实现传感测量，可调制的参量

有         、         和         。 

6．在电感式传感器中，线圈之间的没有耦合的是           式传感

器，被测对象也是磁路一部分的是           传感器。 

7．压电式超声波发射探头利用          效应将高频电振动转换成

高频机械振动。 

8．热电式传感器中，能将温度变化转换为____________变化的一类

称为热电阻。一种热电阻的型号为 Pt100，这种热电阻在摄氏零度时

的电阻值为       Ω。 

9．霍尔式传感器中的霍尔元件多用        型半导体材料做成，它

有四根引线，其中一对用于           ，另一对用于           。 

 

三、选择题（每题 2 分，共 2×10=20 分） 

1．为获得较好的动态特性，在二阶传感器设计时，一般选择

ξ              。 

A. ξ>1       B. ξ=1      C. ξ=0.6～0.7      D. ξ=0 

2．应变式传感器采用半桥差动等臂电桥转换电路时，若电源电压为U

时，其输出电压 0U 为（    ）。 

A. 0U =U            B. 0U  =
R
RΔ U      

C. 0U =
R
RΔ

4
1 U       D． 0U =

R
RΔ

2
1 U  

3．差动电容传感器采用二极管双 T 转换电路时，其输出电压正比于

（    ）。 

   A． 21 CC −                    B．( 21 CC − )/( 21 CC + )   

C．( 21 CC + ) /( 21 CC − )         D． 2211 // CCCC Δ+Δ  
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4．某传感器的精度为 1%FS，满量程输出为 500mV，那么在测量值为

100mV 时可能出现的最大相对误差为        ％。 

A. 2        B. 1         C. 5        D. 10 

5．测量范围大的电容式位移传感器的类型为（    ） 

   A．变极板面积型                  B．变极距型 

   C．变介质型                      D．容栅型 

6．利用相邻双臂桥检测的应变式传感器，为使其灵敏度高、非线性

误差小（    ） 

   A．两个桥臂都应当用大电阻值工作应变片 

   B．两个桥臂都应当用两个工作应变片串联 

   C．两个桥臂应当分别用应变量变化相反的工作应变片 

   D．两个桥臂应当分别用应变量变化相同的工作应变片 

7．光电效应中，入射光的频率       红限频率，才可能产生光电子。 

   A．大于、等于   B. 小于  C. 等于  D. 任何情况 

8． “驱动电缆”技术的含义是         。 

   A．可以用任意方式连接  

   B. 内屏蔽线上有随传感器输出信号 1：1 变化的电压 

   C. 输出信号与间距成线性关系  

D. 内屏蔽线上有随传感器输出信号 1：1 变化的电流 

9．电感式传感器的常用测量电路不包括(   )。  

A、交流电桥      B、变压器式交流电桥 

C、脉冲宽度调制电路   D、谐振式测量电路 

10．光栅常数为 0.05mm，表明其每毫米的刻线数为            

    A. 5        B. 100       C. 500      D. 20 
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题四图 差动脉冲宽度调制线路 

F  

F 

R1 R3 

R2 R4 

题五图 (a) 题五图 (b) 

四、（10 分）试说明由比较器 A1、A2、双稳态触发器及电容充、放电

回路组成差动脉冲宽度调制电路工作原理。 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

五、（15 分）采用四片相同的金属丝应变片（灵敏系数 k0=2），将

其贴在实心圆柱形测力弹性元件上。应变片在圆柱上贴粘位置如

图(a)所示，相应测量桥路原理如图(b)所示，若各应变片的应变为

ε1＝ε3＝156μm/m， ε2＝ε4＝－47μm/m。 

（1）若电桥电源电压 U=6V，求桥路输出电压 UO＝？ 

（2）此种测量方式能否补偿环境温度对测量的影响？说明原因。 
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六、（15 分）已知某霍尔元件尺寸长 l=100mm，宽 b=3.5mm，厚 d=1mm。

沿 l 方向通以电流 I=1.0mA，在垂直于 lb 方向上加均匀磁场 B=0.3T，

输出霍尔电势 H 6.55mVU = 。求该霍尔元件的灵敏度系数 HK 和载流子

浓度 n 是多少？（电子电荷量 e=1.602×10
-19
C） 

 

七、（15 分）压电元件在使用时常采用 n 片串联或并联的结构形式。

试述在不同联接下输出电压、电荷、电容的关系，它们分别适用于何

种应用场合？以及分别与电压放大器和电荷放大器相连时各自的特

点。 

 

八、（15 分） 
1）简述热电偶冷端修正和补偿导线使用的物理原理。 

2）将一支灵敏度 0.08mV/ 0 C的热电偶与电压表相连，电压表接线端

处温度为 50 0 C。电压表上读数为 60mV，求热电偶热端温度。 

 

九、（10 分）举一例加速度式传感器，重点阐述其传感原理和转换电

路。    

 

        【完】 
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